



УТВЕРЖДАЮ
Ректор ФГБОУ ВО
«Московский государственный
лингвистический университет»
кандидат филологических наук, доцент
И.А. Краева

19.02.2025

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Вэнь Суя «Терминология теории коммуникативных качеств речи: динамический аспект»
по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Автор исследования Вэнь Суя ставит перед собой амбициозную задачу – представить историю развития состава и содержания терминологии коммуникативных качеств речи от античности до современности. Актуальность работы обусловлена сменой парадигмы в российском речевом узусе, активизацией публичной речи, увеличением количества коммуникаций. Автор отмечает, что в общественных коммуникациях изменились предпочтения, на первый план вышли такие качества речи, как эффективность, влиятельность, гармоничность, коммуникабельность и др. В исследовании Вэнь Суя оптимально сочетаются научные и педагогические стороны изучения русского языка. С одной стороны, анализируются лексические единицы русского языка в терминологическом употреблении, рассматривается сфера семантических преобразований состава лексико-семантической группы «качеств речи» на протяжении более трёхсот лет, начиная с трудов М.В. Ломоносова, И.С. Рижского, М.М. Сперанского и до современных работ Б.Н. Головина, В.Г. Костомарова, С.И. Ожегова, А.А. Волкова, Л.И. Скворцова и др. С другой стороны, в диссертации проанализирован и представлен список формирования навыков устной и письменной русской речи в современную эпоху для обеспечения передачи мысли, чувств, оценок в текстах разных жанров словесности с соблюдением требований преемственности аксиологических основ русской культуры.

Общая проблема русской речи с позиции оценки ее качественных характеристик решается путем исследования эволюции коммуникативных качеств речи с позиции исторической (диахронической) и современной (синхронической) теории речи. Материал исследования показал, что, помимо собственно терминологической базы, в русской речи представлен большой пласт нетерминов, употребляющихся в метафорическом значении и требующих научного осмысления

и описания как этап предтерминологии динамического знания.

Гипотеза исследования о динамических и структурных изменениях конкретного терминологического поля качеств речи подтверждает современные исследования в области лексико-семантической вариативности, а диссертация представляет дополнительный эмпирический материал о вариативной природе терминологии как подсистемы современного русского литературного языка.

Научная новизна предпринятого исследования состоит, во-первых, в синхронно-диахроническом подходе к рассмотрению содержания термина *коммуникативные качества речи*. Данный подход позволяет впервые выяснить динамику изменений основных терминов коммуникативных качеств речи. Во-вторых, в выявлении и описании новых коммуникативных качеств речи, сложившихся в общественно-речевой практике последних десятилетий и вошедших в научное речеведение. Особое место в диссертации занимает идея расширения коммуникативных качеств речи через использование множества терминов, имевшихся в классических трудах, а также качеств-нетерминов, дающих положительные и отрицательные оценки речи в метафорическом осмыслении.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что автор прослеживает историческую эволюцию теории коммуникативных качеств речи, устанавливает состав и содержание терминов, обозначающих главные качества речи; проводит анализ перспектив и возможностей расширения состава качеств речи с необычными словами-метафорами.

Практическая ценность полученных результатов состоит в выработке нового подхода к изучению терминологии теории коммуникативных качеств речи. Результаты исследования могут быть использованы при преподавании дисциплин историко-филологической тематики и современных языковедческих предметов, а расширение состава коммуникативных качеств речи будет помогать и способствовать владению словом, языком, речью как российских, так и иностранных учащихся.

Безусловен **личный вклад** автора диссертации в исследование динамики развития коммуникативных качеств речи в русской лингвистической традиции. После репрезентативной выборки словарей, учебников, учебных пособий, монографий, посвященных риторике, русскому языку и культуре речи, Вэнь Суя решает задачу собственного видения совокупности коммуникативных качеств речи и делает успешную попытку авторского толкования отдельных качеств. Очевидно, что предпринятое исследование вносит существенный вклад в современное учение о культуре русской речи, риторике, теории коммуникации, делового общения.

Может показаться, что параграф об античном учении о достоинствах и качествах речи избыточен, однако его проработку Вэнь Суя объясняет

необходимостью опоры на традиции в изучении качеств речи, которые были заложены у истоков становления риторики. С такой позицией диссертанта нельзя не согласиться. Исследователь в **1-й главе** описывает античную палитру обозначений качеств хорошей речи, таких, как чистота, ясность, краткость, уместность, красота, изящество, плавность, внушительность, ясность, точность, связность, достоинство, величавость, торжественность, суровость, стремительность, блестательность, живость, пространность, горячность, простота, сладостность, правдивость, мощность и др. плюс качества, обозначающие недостатки речи. Автор делает вывод, что имеющиеся в современных лингвистических справочниках и словарях термины почерпнуты из античных источников. Достоинством 1-й главы являются ссылки на исследования научного руководителя диссертации В.И. Аннушкина, что говорит о преемственности и существовании научной школы профессора. Особое место в 1-й главе отведено Б.Н. Головину, которого автор диссертации считает возобновителем культуры речи в советской российской науке, основоположником теории коммуникативных качеств речи, которую и развивает предпринятое исследование.

Если 1-я глава имеет фиксирующий характер, манифестируя словник теории коммуникативных качеств речи, то **2-я глава** посвящена содержательному анализу таких качеств речи, как правильность, чистота, точность, логичность, выразительность, образность, доступность, действенность, уместность, богатство, ясность. В сравнении с концепцией Б.Н. Головина у диссертанта появляется еще один термин – ясность речи. В соответствующем параграфе Вэнь Суя обосновывает его отсутствие у Б.Н. Головина и необходимость рассмотрения в тексте диссертации, предлагая современные мнения относительно категории ясности. Во 2-й главе с точки зрения методологии применяется контекстуально-семантический метод с анализом смыслов изучаемых слов-терминов. Вэнь Суя пишет, что каждое из рассмотренных ею десяти качеств часто имеет пространное описание в том или ином тексте.

С точки зрения описания терминологии коммуникативных качеств речи, ее системности и взаимообусловленности, важным представляется вывод диссертанта о том, что все качества речи взаимосвязаны и взаимозависимы, каждое из них проявляется в речи в различных пропорциях с другими свойствами речи. При этом часто описание делается либо в синонимических выражениях, либо одно определяется через другое. Это свидетельствует в пользу высокого уровня организации специальной лексики, устоявшейся иерархии понятий и сбалансированности данной терминологии.

3-я глава посвящена новым качествам речи, которые вошли в научную жизнь вместе со сменой стиля общественной коммуникации, начиная с перестроечного времени 80-90-х гг. XX в. до настоящего момента. Эти термины вошли в современный научный дискурс, закреплены, например, в Энциклопедическом

словаре-справочнике «Культура русской речи» Л.Ю. Иванова и др.. Речь идет о таких классических понятиях, как краткость, легкость, плавность, гармония, благозвучность, полнота речи. Материал диссертации включает также неустоявшуюся, нетерминированную лексику типа эффективность, действенность, целесообразность, коммуникабельность, экспрессивность, а также обозначения нетерминов типа агрессивность, бедность, безграмотность, важность, вкусность, мощность, обдуманность и т. д. Уже сам перечень этих пластов лексики свидетельствует о богатстве русской речи (кстати, также качество!), намечая перспективы исследования в создании полного «Словаря коммуникативных качеств русской речи».

Положительно оценивая диссертационное исследование Вэнь Суя в целом, хотелось бы задать вопросы и сделать некоторые замечания рекомендательного характера. Часть из них имеет содержательный характер, а другие относятся к перспективам исследования данной области научного знания.

1. Разделяет ли диссертант нашу позицию, что украшением каждого параграфа был бы последний абзац-вывод, созданный по принципу сгущения смысла, выражающегося в кратком перечислении категориальных значений понятий? Либо же в данном случае важно именно авторское толкование, и не следует объединять все описания «под одну крышу»?

2. В 3-й главе диссертации исследованы новые и необычные коммуникативные качества речи, вошедшие в языковое употребление современной эпохи. Какие социолингвистические, психологические, когнитивные и прочие предпосылки, с точки зрения Вэнь Суя, повлияли на «оживление» данного терминологического поля в настоящее время, ведь любая речевая деятельность имеет мотив и потребность?

По материалам диссертации автором опубликованы 9 работ, 4 из которых опубликованы в журналах Перечня ВАК, отдельные положения диссертации апробировались на всероссийских и международных конференциях. Диссертант Вэнь Суя включен в работу по составлению «Словаря коммуникативных качеств русской речи», который содержит описание всех качеств речи, дающих и положительные, и отрицательные характеристики речи. Диссертант выполняет работу по составлению части «Словаря», включившего качественные прилагательные на несколько букв (Б, В, О и М).

Автореферат и публикации автора полностью отражают содержание и структуру диссертации. Диссертация оформлена аккуратно, в соответствии с требованиями к научным работам данного жанра.

Диссертационная работа «Терминология теории коммуникативных качеств речи: динамический аспект» является законченным, оригинальным, самостоятельно выполненным научным исследованием, которое соответствует требованиям п.п. 9–14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Вэнь Суя заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Отзыв составлен доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры русского языка и теории словесности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» Юлией Владимировной Сложеникиной (научная специальность 10.02.01 – русский язык).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры русского языка и теории словесности Московского государственного лингвистического университета, протокол № 6 от 14 февраля 2025 года.

Присутствовало на заседании 12 человек. Результаты голосования: за - 12 , против - нет , воздержался - нет.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаем.

Доктор филологических наук,
(научная специальность 10.02.01 – русский язык)
профессор, профессор кафедры русского языка
и теории словесности ФГБОУ ВО
«Московский государственный
лингвистический университет»

 Ю.В. Сложеникина

Зав. кафедрой русского языка
и теории словесности
кандидат филологических наук
(научная специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, ФГБОУ ВО
«Московский государственный
лингвистический университет»
19.02.2025г.



И.В. Космарская

Подпись Ю.В. Сложеникиной и И.В. Космарской удостоверяю



Сведения о ведущей организации:
119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38/1.
E-mail: rectorat@linguanet.ru
Официальный сайт: www.linguanet.ru
Телефон: +7 (499) 245-30-02

С основными трудами сотрудников организации можно ознакомиться на сайте:
<https://linguanet.ru>

Сведения о ведущей организации

**по диссертации Вэнь Суя «Терминология теории
коммуникативных качеств речи: динамический аспект»
по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России –
на соискание ученой степени кандидата филологических наук**

Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет»
Сокращенное наименование организации в соответствии с уставом	ФГБОУ ВО МГЛУ
Структурное подразделение	Кафедра русского языка и теории словесности переводческого факультета
Ведомственная принадлежность	Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Почтовый индекс, адрес организации	119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1
Веб-сайт	https://linguanet.ru
Телефон	8(499)245-30-02
Адрес электронной почты	info@linguanet.ru
<i>Публикации по специальности и тематике диссертации (7-15 публикаций за последние пять лет, в том числе обязательно указание публикаций за последние три года):</i>	
1. Сложенинина Ю.В. Онтология нового термина / Ю.В. Сложенинина, А.С. Зайцева // Онтология проектирования. – 2024. – Т. 14, № 3(53). – С. 379-390. https://elibrary.ru/item.asp?id=68527166	
2. Шапошников В.Н. Сдвиги значений слов в современном русском языке / В.Н. Шапошников // Семантические переходы в языках мира: материалы к лингвистическому форуму, Москва, 21–23 ноября 2024 года. – Москва: ООО "МАКС Пресс", 2024. – С. 239-244. https://elibrary.ru/item.asp?id=74215192	
3. Сложенинина Ю.В., Мусаева А.С. Когнитивная обработка термина в процессе транстерминологии (на примере терминов искусственного интеллекта) // Вестник Череповецкого государственного университета. 2024. № 6 (123). С. 103–113. Cherepovets State University Bulletin, 2024, No. 6 (123), pp. 103–113.	
4. Евтушенко О.В. Социальная норма конференционного перевода на русский язык в современных условиях / О.В. Евтушенко // Иностранные языки в высшей школе. – 2024. – № 1(68). – С. 58-64. https://elibrary.ru/item.asp?id=67955536	
5. Шапошников В.Н. Заимствования, влияния и диалог культур в русской	

песне / В.Н. Шапошников // Наука и общество в ХХI веке: Сборник материалов VII Всероссийского (с международным участием) научно-практического форума, Москва, 16–17 ноября 2023 года. – Москва: Военный университет им. князя Александра Невского МО РФ, 2024. – С. 454-459. <https://elibrary.ru/item.asp?id=67142836>

6. Евтушенко О.В. Концепция нормативного словаря во исполнение закона «О государственном языке Российской Федерации» / О.В. Евтушенко // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Гуманитарные науки. – 2023. – № 13(881). – С. 23-29. <https://elibrary.ru/item.asp?id=56929665>
7. Евтушенко О.В. Детские болезни цифрового роста в языке, коммуникации и когниции / О.В. Евтушенко // Русский язык и русская литература в цифровую эпоху / Московский государственный лингвистический университет. – Казань: Общество с ограниченной ответственностью "Бук", 2022. – С. 24-35.
<https://elibrary.ru/item.asp?id=50113188>
8. Шапошников В.Н. Аксиологический потенциал языковых единиц: динамика системы и границы нормы / В.Н. Шапошников // Российская психолингвистика: итоги и перспективы: Материалы XX Международного симпозиума по психолингвистике и теории коммуникации, Москва, 27–28 мая 2022 года. – Москва: Российский университет дружбы народов (РУДН), 2022. – С. 154-155.
<https://elibrary.ru/item.asp?id=48660265>
9. Сложеникина Ю.В. Основы терминологии: Лингвистические аспекты теории термина / Ю.В. Сложеникина. – Издание стереотипное. – Москва: Ленанд, 2023. – 120 с. <https://elibrary.ru/item.asp?id=49436171>
10. Евтушенко О.В. Перед лицом: смещение фокуса в условиях активных языковых контактов / О.В. Евтушенко // Вестник РГГУ. Серия: Литературоведение. Языкознание. Культурология. – 2022. – № 8-1. – С. 65-77. <https://elibrary.ru/item.asp?id=49489546>
11. Космарская И.В. Формирование строевых элементов письменной интернет-речи (на материале смайлика и эмодзи) / И.В. Космарская // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Гуманитарные науки. – 2021. – № 3(845). – С. 110-121.
<https://elibrary.ru/item.asp?id=46449175>
12. Евтушенко О.В. О роли переводчика в формировании норм русского литературного языка / О.В. Евтушенко // Мосты. Журнал переводчиков. – 2021. – № 1(69). – С. 22-30. <https://elibrary.ru/item.asp?id=44907314>

13. Евтушенко О.В. Русский язык в ООН: языковое планирование и реальные изменения / О.В. Евтушенко // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология. – 2020. – № 2. – С. 13-23. <https://elibrary.ru/item.asp?id=42868520>

Проректор по науке
ФГБОУ ВО МГЛУ

О.К. Ирисханова

Верно

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО МГЛУ

Б.О. Корепанов

дата 24.12.2024





Министерство науки и высшего образования

Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования

**«Московский государственный
лингвистический университет»
(ФГБОУ ВО МГЛУ)**

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher
Education «Moscow State Linguistic University»
(MSLU)

ул. Остоженка, 38, стр.1, Москва, 119034
тел.: (499) 245 30 02, факс: (499) 245 19 90

E-mail: info@linguanet.ru
<http://www.linguanet.ru>

ОКПО 02066486 ОГРН 1027700470027

ИНН/КПП 7704024466/770401001

24.12.2024 № *12/02/6895*

На № _____ от _____

О согласии выступить
ведущей организацией

Уважаемый Павел Алексеевич!

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» согласно выступить в качестве ведущей организации по диссертации
Вэнь Суя на тему: «Терминология теории коммуникативных качеств речи:
динамический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки
народов России.

Отзыв подготовит кафедра русского языка и теории словесности
переводческого факультета (зав. кафедрой – Космарская И.В., кандидат
филологических наук, доцент).

Проректор по науке

Ирисханова О.К.

Заведующая кафедрой
русского языка и теории словесности

Космарская И.В.



Ольга Космарская